
高三地理
满分:100 分  考试时间:75 分钟

注意事项：

1.答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码

粘贴区。

2.选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0.5 毫米黑色字迹签字笔书写，字体工整、

笔迹清晰。

3.请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿

纸、试卷上答题无效。

4.作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5.保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，只有一个

选项符合题目的要求。

城镇化是城镇和乡村人口变动共同作用的结果。 中国城镇化的时空动态引起了诸多研究

者的关注，有学者从城乡人口变动的视角提出了城镇化地域类型的划分方法，基于历次全国人

口普查数据，考察了中国城镇化地域类型的时空演变。下图为基于城乡人口变动的城镇化地域

类型划分图，下表为 1982—2020年中国城乡人口变化表。据此完成 1 ~3题。

时期(年) 城镇人口年增量(万人) 乡村人口年增量(万人) 城镇化率年增量(%)

1982—1990 1120.0 462.2 0.70

1990—2000 1625.9 -504.8 1.07

2000—2010 2112.3 -1210.4 1.34

2010—2020 2319.9 -1530.2 1.36

1.根据材料推测 1990—2000 年间中国城镇化地域类型为

    A.城乡扩张型城镇化                             B.城镇吸引型城镇化

    C.城乡收缩型城镇化                             D.逆城镇化

2.根据材料，以下说法正确的是

A.城镇人口增加，乡村人口增加，会导致城镇化水平的下降

B.城镇人口增加，乡村人口减少，会推动城镇化水平的提升

C.城镇人口增加量远大于乡村人口减少量为“乡村流失型城镇化”

D.城镇人口增加量远小于乡村人口减少量为“城镇吸引型城镇化”
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3.当中国进入逆城镇化时，可能会出现的现象是

  A.城市中心居住密度上升                 B.城乡之间的界限更清晰

  C.城乡间交通通信更便捷                 D.经济发展水平严重下降

安徽皖南某县，户籍人口 54万。县城东南角的郊区虽远离主城区，但临近国道，在 2011年

经招商引资建成一座占地 325亩的大型综合市场。该市场建成初期定位为大米交易市场，后因缺

乏销售渠道、无法拓展市场而失败。2015 年该市场转型为服装批发与零售市场，亦以失败告终。

近几年来，在政府帮扶下引进建材交易，引导城区建材商户向该市场转移，现成为县城最大建

材市场，转型成功。据此完成 4 ~5题。

4.该市场转型服装批发与零售以失败告终，关于其失败的理由说法正确的是

A.位于县城郊区，交通不便，不适合服装批发

B.土地价格高，不具备市场竞争优势，不适合零售

C.城市等级低，辐射周边能力弱，不适合做批发

D.临近国道，交通便利，适合做服装零售

5.该市场作为建材市场的区位优势有

  ①土地租金低                            ②客流量大

  ③集聚效应好                            ④仓储条件好

  A.①②③            B.①②④            C.②③④            D.①③④

2023 年 12月 22日，第 78 届联合国大会协商一致通过决议，将春节确定为联合国假日。经

国务院批准 2024年春节假期从 2月 10日(初一)至 17日放假调休，共 8天。据此完成 6~7题。

6.春节期间北京的某游客每天观看天安门国旗与太阳的同升同落，以下说法准确的是

  A.日出时旗杆影子朝向西南                B.日落时旗杆影子朝向东南

  C.春节期间日出时间不断推迟              D.春节期间日落时间不断推迟

7.春节假期的最后一天天气晴朗，位于北京的该游客夜晚观看到的月相情况为

  A.上半夜在西边天空看见上弦月            B.下半夜在东边天空看见上弦月

  C.上半夜在东边天空看见下弦月            D.形似满月几乎整夜都可以看见

霜冻线(图中锯齿线)是指地表温度为 0℃的地表等温线，霜冻是导致我国农作物减产的主要

气象灾害之一，下图为中央气象台 2023年 11 月 16日和 11月 17日两天的气象预报。据此完成

8~10题。
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8.对于 11月 16日成都是否会出现霜冻现象的判断以及原因分析正确的是

   A.是；受北方冷空气影响大                B.是；受地形影响气温较低

   C.否；受地形影响气温较高                D.否；受天气影响气温较高

9.导致 17 日华北地区霜冻线大幅度南移的天气系统最可能是

   A.气旋              B.准静止锋          C.暖锋               D.冷锋

10.为减轻霜冻对农作物的危害，可以建议农民采取以下哪些措施

   ①焚烧秸秆          ②农田覆草          ③浇水灌溉          ④叶面喷雾

   A.①②③            B.②③④            C.①③④            D.①②④

树冠羞避现象，指树冠互不遮挡，“羞涩”的保持一定距离，形成一个个沟状开口的神奇现

象，多发生于一些特有的高大的同树种之间。有学者在我国青藏高原南部高黎贡山的杜鹃林中

也发现了这一神奇的自然现象。 下图为高黎贡山高大茂密的杜鹃林景观。 据此完成 11 ~13 题。

11.树冠羞避现象更容易在下列哪种森林中发现

   A.灌木林                             B.高山岳桦林

   C.热带经济林                            D.常绿阔叶林

12.树冠羞避使冠层出现一个个沟状开口，这些开口的形成使得该林地区域

   A.土壤温度降低                          B.土壤湿度增加

   C.气温日较差变小                        D.积雪融化速度变快

13.以下对树冠羞避现象形成原因的解释，你认为合理的是

   ①避免物理摩擦                          ②抑制害虫传播

   ③努力获取降水                          ④努力获取光照

   A.①②③            B.①②④            C.②③④            D.①③④

防波堤是港口地区防御波浪入侵，形成一个掩蔽水域所需要的水工建筑物。其中直立式和

缓坡式是最常见的二种防波堤。二种防波堤在建筑材料用量、消波效果、方便船舶停靠等方面

存在差异。如图分别为二种防波堤示意图和中国某港口平面图，其中虚线为等深线(单位：m)。

据此完成 14 ~16题。
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14.防波堤是海岸带重要工程设施，保护海岸还有哪些可行举措

①运用混凝土等材料对海堤进行加固

②在海岸地带营造防护林，恢复植被

③对已经受损的沙滩人工补充海沙

④设置海岸警示标志防止人为破坏

   A.①②             B.①②③             C.①③④            D.①②③④

15.当水深相同时，关于图中二种防波堤的比较，说法正确的是

A.缓坡式建筑材料用量更多

B.缓坡式更加方便船舶停靠

C.直立式消波效果更好

D.直立式稳固性能更好

16.关于图中港口甲乙两处防波堤的建设，说法正确的是

A.甲处宜选择缓坡式，可以方便船舶停靠

B.甲处宜选择直立式，可以减轻港口噪音

C.乙处宜选择缓坡式，可以节约建筑成本

D.乙处宜选择直立式，可以降低施工难度
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二、非选择题：本题共 3题，共 52分。

17.阅读材料，完成下列要求。(18 分)

粮食安全是国家安全的基本物质保障，耕地撂荒现象严重威胁粮食安全。土地经营权流转

能减轻耕地撂荒现象，2023 年中央一号文件明确指出，要引导农村土地经营权有序流转，发展

农业适度规模经营。然而部分山区普遍存在着耕地零租金流转，零租金流转制约了耕地流转市

场健康发展，造成了耕地资源错配，长期来看不会缓解耕地撂荒，威胁国家粮食安全。有学者

对重庆市部分山区村庄走访调查发现，研究区零租金转出地块的比例达到 78.62%，其中 75.47%

的地块短期流转给了亲人或熟人。下图为研究区示意图，下表为研究区转出地块的流向统计表。

转出给亲人 转出给熟人 转出给村集体 转出给公司或大户
分区 户数

转出地块

数量 地块数 比例/% 地块数 比例/% 地块数 比例/% 地块数 比例/%

酉阳县 118 173 86 49.71 64 36.99 2 1.16 21 12.14

忠县 137 281 159 56.58 105 37.37 1 0.36 16 5.69

永川区 125 243 60 24.69 52 21.39 10 4.11 121 49.71

合计 380 697 305 43.76 221 31.71 13 1.86 158 22.67

(1)研究区中的酉阳县以丘陵山地为主，喀斯特地貌发育，从自然环境角度分析其发展农业的不

利条件。(6分)

(2)不同于酉阳县和忠县，永川区土地转出给公司或者大户比例较高，试从区位角度分析原因。

(6分)

(3)说明零租金流转对国家粮食安全的危害。(6分)

18.阅读材料，完成下列要求。 (16分)

冰岛地处北大西洋，是欧洲第二大岛，岛上分布着大小 130 多座火山，同时岛上约八分之

一的面积被冰川覆盖，被誉为“冰与火之岛”。冰岛旅游资源丰富，其中大间歇泉和玄武大峡谷

是其著名的两大景点。大间歇泉位于冰岛首都雷克雅未克东北约 80 千米处的豪卡道鲁山谷，是

由地下水遇到火山热岩石并加热之后喷出的一种泉水，每次喷发时高度可以达到 20至 30米，甚

至超过 50米，蔚为壮观。
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学科网（北京）股份有限公司

玄武大峡谷是一处位于冰岛东部的自然奇观，它由数千根巨型的六棱形玄武岩柱组成，高度可

达 20米，沿着约屈尔河的两岸延伸数公里，形成了一道壮观的景观。如图为冰岛区域示意图。

(1)分析冰岛被称为“冰与火之岛”的原因。(4分)

(2)从自然地理角度分析冰岛大间歇泉形成条件。(6分)

(3)推测冰岛六棱柱玄武岩大峡谷的形成过程。(6分)

19.阅读材料，完成下列要求。(18 分)

徐州市多年来通过煤炭资源开采发展经济的同时，导使植被减少，生态环境恶化。2011 年，

徐州市被国家正式列为全国第 3批资源枯竭型城市之一，从此徐州开始了资源枯竭型城市转型之

路。采取了一系列措施修复生态环境，到 2020 年，生态修复效果显著，实现了资源枯竭型城市

生态环境由“灰”到“绿”的转变。徐州在生态转型过程中，城市绿色空间格局变化使得生态系

统服务功能随之改变。在国家“碳达峰、碳中和”战略背景下，生态修复正成为固碳增汇的重要

途径，徐州为其他资源枯竭型城市的生态修复提供参考。下图为徐州市煤矿关闭情况示意图。

(1)推测徐州市采取了哪些措施修复生态环境，从而实现由“灰”到“绿”的转变?(6分)

(2)徐州市在生态转型过程中，生态系统服务功能发生了哪些改变?(6分)

(3)减排和增汇是实现“碳中和”的两个途径，分析徐州市生态修复对实现“碳中和”的积极意

义。(6分)
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